



纵横

# 丘濬海洋观的历史建构与当代转化

■ 赵鹏

## 丘濬海洋观的精神内核

丘濬作为海南人,深受地域文化的影响。海南悠久的海洋文化传统塑造了他“向海而生”的开放精神,其诗中“远观沧海阔,万波总朝宗”的意象,既是个人胸襟的写照,也是海南人闯海精神的缩影。他认为海洋是陆地边缘的延伸,陆主海从。他提出“中国地尽四海”,强调陆地的中心地位,海洋作为“化内”与“化外”的边际线,是政治教化的地理边界,这种观念将海洋纳入了大一统秩序的框架内。丘濬虽视海洋为边缘,但未忽视其经济与战略价值,主张通过海运和贸易将海洋转化为国家资源,提出“漕运与海运并举”,强调海运成本低廉,“海运费用省十之七八”。丘濬著作《大学衍义补》系统阐述了治国理政的方略,其中关于海洋的论述体现了中华优秀传统文化中开放包容、经世致用的精神内核。在传统农耕文明主导的中华文化中,丘濬的海洋观展现出前瞻性。

以海为用:海洋经济的务实主张。丘濬是明代早期重商主义的代表,强调“作文必主于经,为学必见于用”,将海洋的开放性和务实精神融入经世致用的学术体系中。在明朝严厉海禁的背景下,丘濬认为海洋是“天地自然之利”,率先提出“取消海禁,开海贸易”的革新主张,他认为“利之所在,民不畏死”,海禁徒增走私风险,不如开放规范管理,主张通过设立市舶司,规范管理海洋贸易流程如申报船舶、货物、航线等方式释放海洋经济活力,并征收关税以充实国库,实现“利民富国”。他的“民自为市”思想主张减少政府干预,允许市场自我调节,促进商品流通,提出“海与陆同利”,建议将漕运和海运结合,划出两处运力搭载商货,促进南北货物流通,推动海上长途贸易发展。这一思想突破了传统“重农抑商”的局限,将海洋经济纳入国家治理体系。

以海为防:海洋安全的战略意识。丘濬辩证统一看待海防与开放贸易,深刻认识到海洋的双重性——既是经济通道,亦是风险来源。他主张开放海外贸易的同时加强海防,尤其是针对倭寇侵扰问题提出“防海之策,守江不如守海”,主张“与海外各国和平相处”的同时保持警惕,强调主动控制海洋要冲的重要性。他主张通过增强水师力量维护沿海安全,发展海上军事力量以维护贸易安全,更强调人的主动性,建立海上防御体系以应对倭寇和海盗的威胁,保障商船与漕运的安全,将军事防御与经济开发相结合,体现了对海洋战略价值的深刻认知。

→ 海南大学图书馆馆藏(明)崇祯刻本《大学衍义补》一百六十卷首一卷古籍。  
本报记者 宋国强 摄

以海为桥:文明互鉴的开放视野。丘濬主张“来远人,通百工”,认为海洋是中外文明交流的通道。他认为手工业“百工”需依托高效运输网络实现商品流通,建议扶持工匠技艺,使丝绸、瓷器等手工业品通过海运形成规模贸易,这与宋代海上丝绸之路“涨海声中万国商”的繁荣逻辑一脉相承,明代海南槟榔、椰壳雕等特产经海运销往东南亚,正是“通百工”与海洋经济结合的实践。其通过考据历代海上交往史,论证了海上贸易对文化传播与技术革新的推动作用,这种开放视野与海上丝绸之路“文明包容”精神相契合,其思想中蕴含着“和而不同”的跨文化对话智慧。

丘濬的海洋思想是超前于时代的开放思想,其海洋贸易主张比王阳明的重商思想早半个世纪,其《大学衍义补》中提出的“银钱钞三位一体”货币理论、劳动价值论等,均具有早期资本主义经济思想的萌芽,足见其思想的前瞻性。丘濬的海洋观强调开放与治理并重,与当今海洋强国战略有契合之处,其“因势利导”的管理智慧和规范而非禁止海洋贸易、海运与河运协同发展的思路,为海南自贸港建设提供了借鉴。

文化自信的根基:传统智慧的现代生命力。丘濬在肯定海洋风险性的同时,强调其“连接万邦”的文明纽带作用,其在《南溟奇甸赋》将海南定位为“南溟奇甸”,凸显海洋文明对边陲地区的文化赋能,强调“奇甸”的自然禀赋和人文底蕴,回应了当时中原人对海南的偏见,确立了海南“虽远犹奇”的文化形象,展现了强烈的文化自信。赋中强调海南虽处“涨海之畔”,却“总收中原百道之脉”,打破地理边缘化认识。当代海南依托自贸港政策,正从“南溟奇甸”的历史意象中提炼开放、包容的精神,打造国际交流枢纽,并在制度设计中融入“和合共生”“互利共赢”等传统理念,为全球化发展提供东方智慧,其开放包容、务实创新、经世致用的精神内核是海南宝贵的历史文化资源。

制度创新的方法论:历史经验与现代应用的融合。丘濬的市舶司改革强调“因时立制”,这一方法

论对海南极具借鉴意义。比如,当前,海南正构建跨境数据安全有序流动体系,以数字治理实现“古法新用”;正积极对接RCEP等国际高标准经贸规则,深入推进制度型开放,这与丘濬的海洋观遥相呼应;此外,与“通百工”相映照的,是海洋产业升级与技术创新。

全球治理的东方范式:从“以海利民”到“合作共赢”。从海运改革到制度创新,从文化传播到民生共享,丘濬“以海利民”的思想体系启示海南以“海洋+”思维整合资源,在全球化竞争中既彰显中国特色,又对接国际规则,为全球海洋治理贡献中国方案。

中华文明的传承从来不是简单的复古,而是通过创造性转化和创新性发展激活文化基因。当海南自贸港以“全球最大自由贸易港”的姿态崛起于南海之滨时,我们既能看到明代市舶司管理智慧的影子,更能发现数字贸易、离岸金融等全新要素的注入。这种传统与现代的辩证统一,正是中华文脉生生不息的密码。面向未来,海南自贸港建设需要以更自觉的历史意识,在21世纪海上丝绸之路的宏伟蓝图中谱写新的华章。

(作者系海口市琼山区人民政府党组成员、副区长,2025年春季学期海南省委党校中青年干部培训班学员)



丘濬像。手绘 杨千懿

健康产业是未来的重要产业。康养旅游作为健康产业的有机组成部分,正成为全球旅游产业的重要增长点。联合国世界旅游组织数据显示,康养旅游市场正以年均7%以上的速度增长,远超传统旅游市场。当前,人们更加注重身心健康,追求高质量的健康生活方式,使得康养旅游成为新兴消费热点。

海南作为中国唯一的热带岛屿省份,拥有独特的自然资源和政策优势,为康养旅游发展提供了得天独厚的条件。《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出,围绕国际旅游消费中心建设,推动旅游与文化体育、健康医疗、养老服务等深度融合。博鳌乐城国际医疗旅游先行区作为我国唯一的“医疗特区”,引进全球顶尖医疗设备和技术,提供高端医疗服务,成为海南康养旅游的核心引擎。

然而,康养旅游的意义远不止于“场景拓展”。它不仅是海南旅游产业的新增长点,更是推动海南消费结构升级的关键抓手。康养旅游如何从“场景拓展”走向“消费重构”,赋能海南消费创新?其底层逻辑在于以下三点:

第一,从“价格竞争”到“价值竞争”。传统旅游消费更多依赖于价格竞争,而康养旅游通过提供高质量的健康服务和体验,实现了从“价格竞争”到“价值竞争”的转变。以博鳌乐城国际医疗旅游先行区为例,其特许医疗政策允许国外最新的医疗技术、器械和药品在园区内先行先试,吸引了大量国内外患者和游客。截至目前,乐城先行区已实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平“三同步”,完成470余种临床急需进口特许药械的中国首用,形成罕见病、肿瘤、眼科等七大特色专科。这种高端医疗服务不仅满足了患者的健康需求,还带动了周边酒店、餐饮、交通等消费。例如,乐城先行区周边的高端度假村和酒店入住率显著提升,游客在享受医疗服务的同时,也带动了区域消费的增长。这种从“价格竞争”到“价值竞争”的转变,不仅提升了海南旅游的附加值,也为海南消费市场注入了新的活力。

第二,从“单一消费”到“全链条消费”。康养旅游通过整合休闲、文化、运动等资源,打造全链条消费体验,推动海南从“单一消费”向“全链条消费”转型。以呀诺达雨林文化旅游区为例,其结合独特的雨林生态环境和丰富的南药资源,以及雨林徒步、森林浴等项目,为游客提供全方位的康养体验。这种模式不仅延长了游客的停留时间,还带动了文创产品、生态餐饮等相关产业的消费。海南的温泉资源也为“全链条消费”提供了绝佳条件。例如,海口观澜湖旅游度假区依托火山温泉资源,推出温泉疗养、高尔夫运动、文化体验等多元化项目,形成了完整的消费链条。游客在享受温泉疗养的同时,还可以参与高尔夫、瑜伽等活动,进一步丰富了消费体验。

第三,从“短期消费”到“长期消费”。康养旅游通过吸引候鸟老人、中产阶级等群体,形成从“短期消费”到“长期消费”的转变。以澄迈的富硒康养为例,其依托富硒资源,吸引了大量候鸟老人长期居住。这些候鸟老人不仅在澄迈进行短期康养消费,还带动了住宿、医疗、教育等多方面的消费。例如,澄迈有酒店提供“一站式”健康管理服务,形成了稳定的候鸟老人消费群体。这种模式不仅提升了海南旅游的消费黏性,还为海南的房地产、医疗、教育等产业带来长期的经济收益。通过打造康养旅游经济,海南旅游正在从短期消费向长期消费转型,为海南经济的可持续发展提供了新的动力。

康养旅游赋能海南消费创新具体怎样实施?路径有三。

制度创新。海南自由贸易港的制度优势为康养旅游发展提供了强大支撑。例如,乐城先行区的特许药械审批流程不断优化,从原来的“一事一议”逐步转向“极简审批”,大大缩短了国际先进医疗技术的引入时间。此外,海南还通过出台《海南省推动康养产业发展三年行动方案(2025—2027年)》,明确了康养旅游的重点发展方向,包括健康饮食、健身运动、养老服务等领域。海南可以进一步探索制度创新,例如推动康养旅游与离岛免税政策结合,推出免税健康产品和康养设备,吸引更多高端游客。

科技赋能。科技是康养旅游创新的重要驱动力。海南在智慧医疗方面已取得积极进展,例如乐城先行区引入5G远程医疗技术,使国内外专家能够跨地域为患者提供诊疗服务。此外,人工智能在康养旅游中的应用也日益广泛,例如通过AI辅助诊断技术提高医疗服务,通过智能健康管理平台提供个性化的康养方案。未来,海南可以进一步利用大数据技术,对游客的健康需求进行精准分析,优化康养产品供给。例如,通过智能穿戴设备实时监测游客的健康状况,提供个性化的康养建议,提升游客体验。

文化赋能。海南拥有丰富的中医药文化和黎族医药传统,为康养旅游的文化赋能提供了独特资源。例如,呀诺达雨林文化旅游区结合南药资源,开发了“雨林药浴”等特色康养项目,深受游客喜爱。此外,海南还可以通过开发本土康养IP,如“雨林疗愈”“海洋瑜伽”等,打造具有地方特色的康养旅游品牌。可以通过举办康养文化节、中医药健康旅游大会等活动,进一步推广本土康养文化,吸引更多国内外游客。

康养旅游不仅是海南旅游产业的新增长点,更是推动海南消费结构升级的关键抓手。在全球康养旅游市场快速发展的背景下,海南康养产业正以独特的资源和政策优势迈上发展的新台阶。

【作者系海口经济学院副教授;本文为2021年海南省哲学社会科学规划项目(HNSK(YB)21-12)阶段性成果】

康养旅游赋能海南消费创新

经济  
茶座

# 羊山地区石敢当产业发展路径初探

■ 王琳 陈开发

2018年4月13日,习近平总书记在石山镇施茶村考察时强调:“乡村振兴要靠产业,产业发展要有特色。”民俗文化已融入旅游开发、工艺商品、文艺表演等领域,在乡村振兴中扮演着重要角色。羊山地区的火山村民千百年来与石共生,“石敢当”民俗源远流长,是海口民间信仰中极具代表性的镇物符号。打造在全国具有唯一性和辨识度的火山石敢当品牌,具有现实意义。将火山石敢当文化纳入乡村文创开展产业化运作,可有效带动村民致富,为乡村振兴提供产业支撑。

## 深挖石敢当文化价值 驱动产业转型与乡村振兴

融合传统与现代需求,唤醒羊山文化资源。石敢当最初立于街巷之中,特别是丁字路口等地方,是民间信仰中极具代表性的镇物符号。随着时间推移,石敢当信仰衍生出各种石敢当的雕刻造型等,其文化内涵也不断扩展。2006年,泰山石敢当入选第一批国家级非物质文化遗产名录。羊山地区石敢当传说出“平安吉祥”的精神内核,与现代消费者对“文化安全感”需求高度契合。泰山石敢当产业中非遗认证与文旅融合,充分印证了传统文化IP的商业化潜能。羊山地区若以石敢当为文化锚点,可有效激活沉睡乡村文化资源。

构建多维融合产业链,打造产业增收引擎。泰山石敢当产业带动周边村民富民增收,其成功模式可为羊山地区提供借鉴。石敢当产业“低资源消耗、高文化附加值”的特性,可通过构建“文化+制造+旅游”产业链条,催生就业、创业、创收的多重效应,缓解当前羊山地区农业附加值低、人口外流等问题。

依托海南自贸港红利,深化国际文化交流。海南自贸港承担着推动中华优秀传统文化“走出去”的重要使命。羊山石敢当如能结合火山地质特色打造文化产品,不仅可填补市场空白,还能在国际消费场景中构建独特的文化叙事,实现从“海南民俗”到“世界IP”的价值跃迁。

## 发挥资源政策叠加效应 开拓羊山石敢当市场空间

凭天然石材与传统技艺,筑产业发展根

基。羊山地区火山玄武岩储量丰富,质地坚硬且纹理独特,能呈现出别具一格的艺术效果,契合石敢当的石材要求。相较于泰山石的稀缺性,羊山地区的石材储量丰富,能大幅降低原料成本。该地区世代相传的雕刻技艺不仅赋予艺术价值,更增添文化附加值。

借政策扶持与法规保障,壮产业腾飞羽翼。海南自贸港“零关税、低税率、简税制”政策,为石敢当工艺品出口创造有利条件,有助于拓展海外市场份额。《中华人民共和国非物质文化遗产法》及海南出台的非遗传承人扶持计划,为技艺的传承与发展提供法治和政策保障,也为之后申报国家级非遗、申请产业补贴提供依据。

以多元融合与创新赋能,添产业增长动力。在B端市场,可与海南文旅龙头企业、酒店集团等对接,定制具有羊山地域特色的伴手礼,在借助企业的品牌影响力和渠道提升销量的同时,满足企业对文化产品的个性化需求。在C端市场,借助电商头部平台开设旗舰店,主打“火山石敢当”概念,利用电商流量优势,将产品直接推向全国。同时,可开发AR扫码溯源功能,方便消费者获取原料来源、制作流程等信息,增强产品可信度。

## 多管齐下防控风险 护航产业稳健发展

聚焦资源整合与品牌塑造,夯实产业根基。产业发展初始阶段,资源整合与产业凝聚力的形成至关重要。可构建产业联盟整合资源,成立“羊山石敢当产业联盟”,整合分散的手工艺人,通过平台交流技艺、共享市场信息,提升石敢当产品的品质。通过申报“海南火山石敢当制作技艺”省级非遗,在提升石敢当文化美誉度的同时,为其传承与发展提供坚实的政策支持与法律保障。通过文旅产业深度融合,与海口石山火山群国家地质公园、骑楼老街等景区以及云洞、天空之山等网红

凸显地域特色,突破同质化瓶颈。与泰山等地石敢当产品相比,如果不突出羊山地区石敢当特色,极易陷入同质化竞争的困境。一方面,可强化“火山地质”融合,将玄武岩的坚硬质感与椰壳、藤编的自然纹理相结合,打造兼具实用性与审美价值的工艺品。

打卡点开展合作,开设石敢当体验工坊,拓宽文化传播途径。

发力业态创新与市场扩张,拓展产业空间。随着产业发展壮大,业态融合成为拓展发展空间的关键策略。应强化科技赋能,建设石敢当文化产业园,引入3D打印、激光雕刻等现代技术,提升生产效率和质量。同时,将文化产业园作为产业聚集地,吸引上下游企业入驻,促进产业集群发展。“石敢当+研学”课程,打造亲子文旅线路,通过手工制作、文化讲座等多种形式,丰富旅游产品供给,推动产业可持续发展。利用“一线放开”政策,通过参加国际文化展会、与国外经销商合作等方式,将石敢当产品推向国际市场,提升其国际影响力。

着眼资本赋能与国际认证,提升产业层次。产业发展成熟阶段,资本市场运作与文化国际认证成为提升产业层次的重要举措。可成立文旅产业投资基金,为项目开发、文化传承等领域提供资金支持。积极培育龙头企业,发挥其在技术创新、市场开拓、品牌建设等方面引领示范作用,带动形成产业发展的规模效应与协同效应。申请“世界记忆遗产”认证,促进文化交流与合作,提升石敢当文化的国际地位和影响力。构建“文化IP+数字藏品”新业态,探索NFT(非同质化通证)应用场景,开发具有收藏价值的数字藏品,满足消费者对文化产品的新需求。

(作者单位:海口市人民政府研究室)

发展  
建言